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МЭТЫ I ЗАДАНЫ КУРСА "РАБОТА 3 
ФАЛЬКЛОРНЫМ МАТЭРЫЯЛАМ"

Курс "Работа з фальклорным материалам" 
бьіў укдзены замест typeа "Чытаннс харавых 
партъпур". Гтга замена звязана з тым, йгго ка- 
фспра беларускай народнапсссннай творчасці 
ставіць сваёй задачай больш плыбокае выву- 
яэннс беларускага фальклору.

Мэта курса "Работа з фальклорным мате
риалам" -- выхаванне ў студэнтаў практичных 
навыкаў самастойнай работы з песенным фаль- 
клорам, развіццё музычна-эстетьгчнага густу.

Цесная ўзаемасвязь курса "Работа з фаль
клорным матерыялам" з асноўнымі дысцыпліна- 
мі спецыялізацыі: дырыжыраваннем, харавой 
практыкай, аналізам музычных форм, методы- 
кай запісаў і расшыфроўкі народных песень і 
інш. -- важнейшая ўмова эфектыўнасці вучэбна- 
выхаваўчага працэсу.

У працэсе вывучэння студэнты знаёмяцца з 
асаблівасцямі меладычнага і метрарытмічнага 
стылю, якія характарызуюць народную музыч- 
ную культуру розных рэгіёнаў Беларусі.

Нсабходна навучыць студэнтаў вызначаць 
спецыфіку інтанацый песеннага матэрыялу, 
ведайь, чым адрозніваюіша песні розных цык- 
лаў: каляндарна-земляробчыя, сямейна-абрада- 
выя, лірычныя і іншыя.

У працэсе асваення курса "Работа з фаль
клорным матэрыялам" студэнты вучацца:

граматна і прафссійна разбірацца ў запісах 
песеннага фальклору;

традыцыйнаму выкананню народнай песні з 
адначасовай ігрой на фартепіяна і такціраван- 
нем адной рукой;

авалізу народнай песні.
Таксама студэнт павінен вывучыць ўсе ўмоў- 

ш ія абазначзнні, якія сустракаюцца пры запі- 
сах фальклорнага песеннага матерыялу.

Аснову вучэбнага рэпертуару соадаю ць най- 
больш цікавыя ўзоры мнагапланавага песенна
га нараднага мастацтва.

У праграму курса ўою чаны  традыцыйныя 
тыповыя песні каляндарнага, сямейна-абрада- 
вага цыклаў, старахытныя напевы балад, ся- 
мейна-бытавыя песні, неабрадавыя лірычныя 
песні, а таксама песні танцавальнага і часту- 
шачнага характару.

Курс "Работа з фальклорным материалам’ 
вывучаецца ў 5, б, 7 семестрах.

На пачатку кожнага семестра складаюцца 
індывідуалышя планы з улікам праграмных 
патрабаванняў, агульнага ўзроўню музычнай 
падрыхтоўкі і індывідуальных здольнасцей сту- 
дэнтаў.

Неабходна навучыць студента вызначаць у 
песні самае істотнае і перадаваць зм'ест і ха- 
рактар пссні пры яе вйкананні на фартепіяна і
голасам.

У працэсе вывучэння ў асноўным выка- 
рыстоўваюцца фальклорныя зборнікі, якія скла- 
лі З.Мажэйк'а і З.Эвальд.
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ХАРАКТЭРНЫЯ АСАБЛІВАСШ 
НАРОДНАЙ ПЕСШ I IX ВЫКАРЫСТАННЕ 

Ў НАВУЧАЛЬНЫМ ПРАЦЭСЕ

Увесь комплекс специяльпых дысцыплін у 
сістэме народна-харавой спецыялізацыі звяза- 
ны ад^інствам творчага асэнсавання і практыч- 
нага асваення фальклору.

Народная песня з'яўляецпа асновай наро- 
днага харавога мастацтва. Без вывучэння зако- 
наў яе гістарычнага развіцця, жанравай спе- 
цыфікі, асаблівасцей музычна-паэтычнага змес- 
ту немагчыма падрыхтоўка кваліфікаванага 
спецыяліста - кіраўніка народнага хору.

Усе вьшатныя дзеячы народнага харавога 
мастацтва, такія як Р.Шырма, З.Мажэйка, 
З.Эь льд, у сваёй працы абапіраліся на выву- 
чэнне беларускай народнай творчасш, разппя- 
даючы яе з розных бакоў пры дапамозе аналізу 
асаблівасцей народнай песешіай культуры.

Агпблівасці развіцця народна-харавога вы- 
канання у пэўны гістарычны час далі штуршок 
развіццю аўтарскай кампазітарскай творчасш. 
Прафесіяналізацыя ў народна-харавым мастац- 
тве выклікала адмаўленне ад выканання 
аўтентычнай беларускай народнай песні. Збяд- 
ненне рэпертуару, нівеліроўка рэгіянальных пе
сенных традиций страцілі творчую індывіду- 
альнасць харавйх ка і^ктываў, згубілі нацыя- 
нальную самабытнасць. Зараз вялікая ўвага 
надаеіша пэпертуару народнйх калектываў.
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